

富裕、生态良好的文明发展道路。这两个目标反映了全面小康社会必不可少的基本内容，也是相互影响、制约和促进的。有专家认为，“翻两番”目标将会使我国生态环境压力增加4-5倍，反过来，要在生态环境不断改善的过程中实现“翻两番”目标，我国就必须彻底改变经济增长方式，使资源能源效率提高8-10倍。

所以，十六大同时提出，要通过推动经济结构战略性调整，走出一条新型工业化道路的方式来促进全面小康社会目标的实现。新型工业化道路的标准是科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥。

从世界和中国目前的实践经验看，循环经济是可以同时实现社会、经济和环境目标的“共赢”发展模式，是实现可持续发展的具体实践途径，满足全面建设小康社会的战略目标和新型工业化道路的标准要求，可以成为中国未来经济发展的具体实践模式选择。

总之，发展循环经济是我国全面建设小康社会的客观要求，是走新型工业化道路的具体途径，是有效协调我国社会、经济与资源环境发展的实践模式。所以，在短短的两三年内，有关循环经济的研究迅速兴起，不少地方在企业、工业园和区域三个层面上积极开展了相关实践探索，党和政府将发展循环经济的重要性也提到了空前高度。胡锦涛在2003年中央人口资源环境工作座谈会上强调：“要加快转变经济增长方式，将循环经济的发展理念贯穿到区域经济发展、城乡建设和产品生产中，使资源得到最有效的利用。最大限度地减少废弃物排放，逐步使生态步入良性循环。”

然而，应该看到，我国目前仍处发展循环经济的起步或准备阶段，由于缺乏大量的系统研究和广泛的实践经验，我国距全面推行循环经济发展模式尚有一段路要走，有三方面的困难和问题需要解决。一是意识不高，科学知识及经验缺乏，能力不足，发展循环经济还没有纳入各级政府的重要议事日程；二是没有建立起相关法律法规及政策体系；三是存在许多技术障碍。

1.2 循循环经济在中国的兴起

随着我国经济的发展，提高我国经济发展的质量要求越来越高，辽宁等省提出建设循环经济省，海南等省提出建设生态省，浙江省提出建设绿色浙江。总之，在发展经济的同时，保护环境的认识已经被许多人接受，人与自然和谐与协调的观念被许多人认同。循环经济省，生态省，绿色省，其本质都是一样的，就是在

加快经济发展的同时，保护好环境，实现我国 21 世纪发展的宏伟目标。

改革开放后经济的飞速发展造成了严重的环境污染。实施可持续发展战略已经成为我国基本国策。我国坚持不懈地推行清洁生产并取得了瞩目的成就，在全国数百家工厂的实践中积累了一系列的成功经验和做法，当然也还存在着一些障碍和问题。最近，一些省市已经着手建设生态省，或建设循环经济，这是十分可喜的新动向。

我国于 90 年代初开始出现关于生态工业园区的报道，例如《丹麦卡普隆市建成生态工业园区》，《利用工业生态学原理解决城市污染问题》，《面向 21 世纪的工业生态系统》，《循环经济是经济与环境利益兼而有之的双赢经济》³ 等，在 1995-1996 年治理淮河污染时，国家环境保护局外经办与环境经济政策研究中心拟采用生态工业园区的方案，因故未能实施。直到 90 年代末期，中国环境科学研究院在贵阳糖厂的基础上，首先建成贵港生态工业园区，在这个基础上逐步向循环经济发展。在 2001-2002 年曲格平主任和解振华局长分别发表谈话和著文指出，发展循环经济是 21 世纪中国发展经济的重要选择。从此，发展循环经济的热潮冲击着中国大地。

从我国目前严峻的资源与生态环境形势看，要实现全面建设小康社会的目标和满足新型工业化道路的标准要求，发展循环经济是我国未来社会经济可持续发展的取向。

我国从 20 世纪 80 年代开始重视对工矿企业废物的综合利用。进入 90 年代开始从末端治理走向源头治理和全过程控制，以循环经济理论为指导开展清洁生产。近几年，循环经济在我国开始引起人们的关注，特别是在清洁生产的基础上开始建设工业生态园区示范，各地方开展了循环经济实践，如广西贵港国家生态工业示范园区，以贵糖股份有限公司为核心，以蔗田系统、制糖系统、酒精系统、造纸系统、热电联产系统和环境综合处理系统为框架，实现园区内资源最佳配置；辽宁省结合老工业区改造在全省 5 个城市开展循环经济试点；江苏省成为工业较发达地区全面建设循环经济体系的典范；贵阳市以构建循环经济型生态城市为中心按照循环经济理念进行新区建设和开展两个工业园区循环经济试点；广东南海市根据循环经济理念编制了建设生态工业园区的规划，将环保产业园区建设和生

³ 曹凤中 面向 21 世纪的生态工业系统 《绿色的热点》中国环境科学出版社 99-102 页 1998 12 月

态工业园区建设有机地结合起来，从而实现经济与环境“双赢”。山东省青岛市、日照市等也开展了循环经济示范区建设，包括工业、农业、社会消费等各个层面循环经济试点工作。

1.3 循环经济在中国的实践示范

我国循环经济正从宣传示范的启动阶段走向以建立政策机制的推动阶段。如何借鉴国外经验，在生产、交换、分配、消费整个经济再生产过程中建立有效的提高资源循环利用制度安排，对推进我国循环经济发展具有重要的现实意义。

80年代初，我国就出现了推行清洁生产的活动，90年代至今的10多年内，我国推行清洁生产和循环经济的势头越来越猛，其范围从企业层次逐渐扩大至生态工业园区，又进而扩大到城市或省。以下将分不同层次对我国推行循环经济的成功案例进行介绍和分析。

1.3.1 企业层次

企业是构成经济系统的基本单元。同样，企业层次的物质循环是循环经济在微观尺度上的基本表现。一方面，企业可以相对自由地根据自己的目的和意愿组织内部的物料循环，有意识地规划、构建自身的生态工业链；另一方面，企业作为经济循环环节中的一员，可以运用供应链管理来约束别的企业或被别的企业约束。近年来，国内涌现了一批以规划、构建特色生态工业链为目标的企业或企业集团。

专栏 沱牌酿酒生态工业模式

沱牌集团公司构建了涉及酿酒工业、生态农业、畜牧业、医药工业等行业的联合企业生态模式，主要有以下特点：

(1) 与自然生态系统形成良性循环，达到生态平衡

以沱牌园区中动物排泄物和其它下脚料生产有机肥料用于生态农业，废水进行再处理达到标准后作为园区绿化灌溉用水；生态农业能够生产无污染酿酒原料，为沱牌的生态酿酒方向提供物质保证；园区内各种绿化树木使得气候温和湿润，有利于有益微生物充分富集和繁殖，稳定的微生物区系又使曲药、窖泥在园区内可充分自然接种，为生态酒的酿造创造条件，也为公司广大员工创造良好的生活环境。

(2) 工业生态链完善，物质利用充分

沱牌公司设计出一套以糟发展养殖，将动物排泄物进行沼气发酵，利用沼气烤酒并制作动物制品、制药和制作肥料用于生态农业，提供无污染酿酒原料的完整的生态链。糟用来生产饲料和生物活性有机肥；饲料用作牛、猪、鸭等的养殖；动物排泄物和其它下脚料作为有机肥料或沼气发酵；产生沼气用作酿酒；牛、猪、鸭制品及园区内种植